

## 聚焦省第十一次党代会

每日聚焦

## 努力建设人与自然和谐共生的现代化

生态兴，则文明兴。优良的生态环境是云南的宝贵财富，也是全国的共同财富。为全局计、为子孙谋，像保护眼睛一样保护生态环境，锲而不舍、久久为功，走出一条生态和经济协调发展、人与自然和谐共生之路。这是云南的目标，更是云南的责任。

为深入贯彻落实习近平生态文明思想，推动生态文明建设排头兵取得更加显著的成效，省第十一次党代会报告提出，未来5年，全面绿色转型取得明显的成绩，九大高原湖泊保护治理水平全面提升，生态环境质量达到全国领先水平，国家西南生态安全屏障更加牢固，生态美、环境美、城市美、乡村美、山水美、人文美成为普遍形态。

连日来，围绕报告提出的以更高标准、更严要求推进生态文明建设，全面深化污染防治攻坚战，全面提升“植物王国”“动物王国”“世界花园”的影响力等要求，代表们交流心得体会，发表真知灼见。

## 筑牢生态屏障 补齐生态短板

“全面加强生物多样性保护，全面开展生态保护治理修复，全面深化污染防治攻坚战……”成为代表们关注和热议的焦点。

“坚决退、坚决减、坚决调、坚决治、坚决管！”谈到普者黑湖流域的治理保护，省党代表、丘北县委书记秦文波态度坚决。保护普者黑湖流域生态环境，是当前和今后文山壮族苗族自治州丘北县生态环境领域的“头号工程”。秦文波介绍：“下一步，丘北县将深入实施沿河截污治污全覆盖行动、农村人居环境整治提升行动、流域面山绿化工程、健全常态化管理机制，推进上下游、左右岸、干支流、水陆空、地上和地下协同治理，不让污水直排入河湖。在有效保护

流域生态环境中当标杆、作表率，让绿水青山、良田沃土和丰富的生物多样性成为全县各族人民的民生福祉。”

近年来，洱海保护治理取得了阶段性成效，但省党代表、大理白族自治州洱海管理局局长赵国龙依然有着清醒的认识，因为洱海保护治理还面临着严峻的形势和繁重的任务。在赵国龙看来，洱海作为大理人民的“母亲湖”，要在洱海流域内实现人与自然和谐共生，就是要根据洱海保护治理的“一湖一策”，全面落实“退、减、调、治、管”措施，最大限度减少人类活动对湖体的影响，减轻洱海流域资源环境承载压力，提升洱海流域精细化管理水平。在加强流域生产、生活和生态空间管控的同时，加强流域生物多样性保护，严厉打击各类破坏生态环境的违法违纪行为。

## 完善治理体系 提升保护水平

生态环境治理体系与治理能力现代化是深入打好污染防治攻坚战的重要支撑。

省党代表、省生态环境监测中心质量管理室主任杨晓红认为，生态环境监测是生态环境保护的基础工作，是推进生态文明建设的重要支撑。报告将“建立完善现代化生态环境监测体系”写入其中，这令她倍感振奋。杨晓红表示，将积极探索和构建生态环境监测全过程质量控制体系，确保监测数据的“真、准、全”，为报告中提出的“以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战和一批标志性战役”做好技术支撑服务。

生态治理体系包括体制机制、法律法规、政策措施等一整套紧密相连、相互协调的制度体系。省党代表、中国建设银行云南省分

良好的生态环境是最普惠的民生福祉，只有端稳好绿水青山这个“金饭碗”，才能筑牢子孙后代生存发展的根基。

今年10月14日，在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会生态文明论坛开幕式上，生态环境部表彰命名第五批国家生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，我省双柏县、南涧彝族自治县、西畴县获得表彰命名。

林下中药材产业让2万多农户得到了实惠，也让双柏县真正尝到了“绿水青山就是金山银山”的甜头。省党代表、双柏县委书记李长平表示，谋划未来，双柏县将始终把全面开展生态保护

发展，让我们企业的绿色转型发展有了更强烈的紧迫感。”来自昆明钢铁集团的代表说，作为一家传统产业企业，昆钢距离绿色低碳发展的标准还有明显差距。今年以来，为积极响应国家供给侧结构性改革，昆钢坚定不移化解过剩产能，加快推进结构调整和转型升级步伐。按照国家新的标杆能耗要求，今年来昆钢所有基地的能耗都在控能范围内。

据介绍，目前昆钢已投资7亿元用于实施安宁新区的技改，全力打造新型智能制造、绿色制造的高质量钢铁生产基地，这将为昆钢未来产业转型升级、实现高质量发展和“双碳”“双控”目标打下坚实的基础。

昆钢的实践，代表着传统产业企业绿色升级之路的不断探索。如今，目标更加明确，路径更加清晰。

本报记者 胡晓蓉 李莎

闵楠 孙琴霞 李承韩



## 声音

“报告提出了今后5年的总体思路、目标任务和具体举措。”来自玉溪市第一幼儿园的邱莎代表表示，下一步，将把努力办好人民满意的教育作为职责使命和终身追求，在持续扩大优质普惠教育资源、输出优质教育理念等方面不懈努力。同时，关注儿童发展的连续性、整体性、可持续性，强化幼小衔接，完善共育机制，整合社区等力量资源，运用家长学校、家长委员会引导家长树立科学育儿观念，促进达成减负共识，形成良好教育生态。

——邱莎代表

自治县的瓦庆超代表说，下一步，元江县将把握产业发展、项目投资、市场主体这3个关键，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，大力发展战略性新兴产业、绿色经济、通道经济，全力打造面向南亚东南亚开放内陆港、滨江园林旅游城市、国家生态文明建设示范县、全国民族团结进步示范县，为全省高质量发展作出贡献。

——瓦庆超代表

报告指出，努力让人民群众享有更高水平的卫生健康服务，“我将把报告精神真正贯彻落实到基层医疗系统工作中。”作为长期奋战在基层医疗一线的代表，来自迪庆藏族自治州人民医院的吴鸿珍代表建议，要在人才

引进培养、政策资金帮扶、持续做好优质医疗资源下沉、加大对口支援力度、提高区域内卫生应急体系建设及中医（藏）医药发展等方面继续给予大力支持。

——吴鸿珍代表

11月，怒江两岸早已被红彤彤的苹果浸染，处处是群众采收苹果的忙碌景象，这股“草果香”也飘进了省第十一次党代会现场。来自怒江傈僳族自治州的和秀芳代表介绍，现在宽敞的公路已修到了丹珠村村民的家门口，坚固漂亮的房子家家有，适龄小孩都上了学，草果产业也成了群众的“绿色银行”。下一步，和秀芳还将带领当地群众一起，把丹珠村打造成现代化边境小康村，成为

富边的样板、稳边的示范、守边的屏障，奋力建设和谐幸福美丽新怒江。

——和秀芳代表

本报记者 赵岗 李熙临 杨萍

来自怒江傈僳族自治州的桑南才代表是一名邮递员，他说，自己见证了家乡从不通路到通硬化路，从1个月只有一两百件邮件，到1个月有5000件包裹的巨大变化。现在，当地的荞麦、天麻、大蒜、蜂蜜等农特产品可以通过邮政的“优帮帮”电商平台销往全国。他希望大家勤劳致富的同时，精神上也要有更高的追求，为乡村文明建设做出更多贡献。

——桑南才代表

本报记者 彭锡 闵楠 孙琴霞

## 云报@你



## 特别策划

30个名词解释  
帮你读懂党代会报告

“‘五位一体’总体布局”“‘四个全面’战略布局”“‘一二三’行动……”在省第十一次党代会报告中出现的这些词汇都代表什么意思？云南发布联合云南网，选取了报告中的30个重要词汇，制作推出系列海报《30个名词解释帮你读懂党代会报告》，让广大网友能够更好地读懂党代会报告。



## 镜头聚焦

会场内外

省第十一次党代会期间，云报全媒体记者的镜头对准会场内外，定格珍贵瞬间，制作“聚焦省第十一次党代会会场内外”系列短视频，如《张桂梅“唱支山歌给党听”》《高德荣：怒江的明天会越来越美》等，在各视频平台推送，让广大网友能更直观地了解党代会。截至11月29日16时，视频累计播放量已达259万次。



## 新媒体互动视频

朋友圈里的小康生活

2020年1月19日，习近平总书记来到腾冲市司莫拉佤族村看望慰问乡亲们时指出，要大力推进乡村振兴，让幸福的佤族村更加幸福。

司莫拉的幸福生活是云南迈向全面小康的一个缩影，在总书记亲切关怀下，幸福佤乡在小康路上继续阔步向前。云报客户端推出党代会特别策划——朋友圈里的小康生活，赶紧扫码进入朋友圈，通过新媒体互动视频，来看看乡亲们的生活又有了哪些新变化。



## 视频

100秒飞“阅”  
中老铁路部分站点

省党代会报告提出，加快推进中老铁路沿线开发，深化多领域合作，促进经济循环流转和产业关联畅通。即将通车的中老铁路将带来巨大发展红利，这条连接中国昆明和老挝万象的国际大通道沿线站点长什么样？云报客户端带你抢先看。

